
KARASJOK: Arbeider-
partiets sametings-
gruppe mener flertallet
er i ferd med å skusle
bort en historisk sjan-
se til å få gitt rettighe-
ter til fiskerne i sjøsa-
miske områder. – Tøv,
svarer NSR/Sp.

Alf Helge Jensen
alf.h.jensen@finnmarken.no

To stortingskomiteer har gjort ved-
tak som kan føre til  etterlengtede
rettigheter til fiskene med de minste
båtene i fjordstrøkene i Finnmark.
Nettopp dette har lenge vært en
viktig kampsak for Sametinget. De
vil ha slutt på at mange av fiskerne
i sjøsamiske strøk i praksis er gjort
rettighetsløse. 

I forbindelse med finnmarkslo-
ven ba justiskomiteen Regjeringen
utrede slike rettigheter og legge et
konkret forslag fram for Storting-
et. Videre har næringskomiteen gitt
grønt lys for at også båter under sju
meter kan få krabbekvote. I dag er
disse utestengt, noe Sametinget
mener  står i grell kontrast til prin-
sippet om at de som har vært mest
plaget med krabben, skal få kvote.

Blander inn olje
Med all denne velvilje skulle man
tro det var lutter glede i Sameting-
et. I stedet er det full strid, på to
områder som begge handler om
sjøsamiske rettigheter.

NSR og Sp har nemlig foreslått
at Sametinget skal kreve at Regje-
ringen ikke bare skal utrede sjøsa-
miske fiskerettigheter, men også
samer og andres rett til fiske, mari-
ne ressurser, undergrunnsressurse-
ne (altså olje og gass) og bruk av
sjøarealene i alle samiske sjøområ-
der. Dette utredningsarbeidet skal
ende opp i et eget lovforslag, om
NSR/Sp får det som de vil. Forsla-
get ble rutinemessig  oversendt
sametingsrådet uten debatt.

Egil Olli (Ap) advarer i et brev
til sametingspresident Sven-Roald
Nystø (NSR) på det sterkeste mot
at sametingsrådet slutter seg til det-
te.

– Å be om en slik omfattende ut-
redning, som flertallet nå nærmest
har gitt sametingsrådet ordre om,
vil føre til at saken utsettes på ube-
stemt tid. Samtidig som det gir et
dårlig inntrykk av Sametinget, et-
tersom vi har samarbeidet tett med
justiskomiteen om denne åpningen
for sjøsamiske fiskerettigheter, sier
Olli til Finnmarken.

Valgkamp
Nystø på sin side er ikke det minste
bekymret. Han ser utspillet fra Olli
mest som et ledd i valgkampen, og
en slags konkurranse om å være
mest for sjøsamene. En slik kon-
kurranse vil han ikke delta i.

– Jeg skal sørge for at kjernen i
brevet fra Ap blir ivaretatt, nemlig
at det ikke blir noen utsettelse med
utredningen om sjøsamiske fiske-
rettigheter. Denne kan fint lages
uavhengig av krav om andre rettig-
heter. Før Regjeringen starter den-
ne utredningen, skal det være kon-
sultasjoner med Sametinget. Da får
vi alle muligheter til å forklare vårt
syn. For øvrig er det ikke slik at
sametingsrådet må lage en blåkopi
av forslaget, selv om det kommer
fra flertallsgrupperingen NSR/Sp.
Slik har vi aldri hatt det, sier Nys-
tø til Finnmarken.

Spesielt krav
Det andre stridsområdet går på
krav til deltakelse i krabbefisket.
Magnhild Mathisen og Steinar Pe-
dersen (begge Ap) raser mot at
Sametinget ved rådsmedlem Svein
Peter Pedersen (Sp) har foreslått

følgende krav for de minste båtene
(under 7 meter i gruppe 1 og under
6 meter gruppe 2):
«…deltatt i torske- og/eller rogn-
kjeksfiske og kan legitimere  en
sammenhengende driftstid i minst
ti uker, i to av årene 2003, 2004 el-
ler 2005, og kan dokumentere at
krabben er årsak til at det ikke har
vært mulig, innenfor en akseptabel
og rasjonell arbeidsinnsats, å leve-
re den mengde fisk som kreves.»

– Hvis departementet slutter seg
til dette, betyr det at mange steng-
es ute i stedet for å få krabbekvote.
Poenget er jo at fiskerne på grunn
av krabben ikke har kunnet fiske.
Nå skal det altså kreves ti uker
sammenhengende fiske. Og hvor-
dan skal de dokumentere det, sier
en rystet Magnhild Mathisen.

Litt sjølkritikk
Rådsmedlem Svein Peter Pedersen

avviser at dette vil bli noe problem,
men han tar en smule sjølkritikk på
at ordet «sammenhengende» er
med i forslaget. Det var ikke me-
ningen, men Pedersen finner ikke
grunn til noe oppklarende brev til
departementet.

– Vi har hele veien god og tett di-
alog. Forslaget er et resultat av at
departementet ba oss komme med
forslag til kriterier. De har avvist fri
deltakelse for alle registrerte fiske-
re i sjøsamiske områder. Hobbyfis-
kere får ikke slippe til. Slik jeg tol-
ker forslaget betyr det at fiskerne
enkelt og greit viser til at de har satt
bruk minst en gang i uka. Det går
på at de har prøvd regelmessig, ver-
re er det ikke. Departementet er
fullt ut klar over hva vi mener. Hvis
vi ikke hadde laget konkrete for-
slag, ville vi risikert at fiskerne ikke
slapp til. Noe slikt kunne vi ikke ta
ansvar for, sier Pedersen.

Jeg tror ikke trenden vil fort-
sette. Det skjer mye positivt i

Tana.
Ordfører Ingrid Smuk Rolstad 

om nedgangen i folketallet.
(Ságat)

Det er viktig at offentlige kon-
torer er bedre tilpasset den ti-

den vi lever i.
Morten A. Meyer,

moderniseringsminister (H) 
som vil ha lengre åpningstid

(NTB)
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Dette er lesernes spalte for å
lufte sine egne meninger.

Ring hovedredaksjonen 
78 95 55 00, eller 78 97 02 00
(Kirkenes), så hjelper vi deg å
skrive. Sjøsamisk strid
Takker for sykler
RUSTEFJELBMA: Lena Berg ved
Klinikk Nord vil gjerne takke alle
som har levert sykler ved klinikken
i Rustefjelbma.

– Vi har fått masse fine sykler fra
hele Tana, og vi har faktisk også fått
sykler helt fra Kjøllefjord. Syklene
har også vært i god stand, sier Lena
Berg, og legger til:

– Nå har vi faktisk fått så mye sy-
kler at vi ikke trenger flere. Takk for
hjelpen alle sammen, slutter hun av.

Oppfordring 
til vegvesenet
VADSØ: – Nå er bord og søppel-
dunk på plass ved rasteplassen i Lil-
le Skallelv, men hvor er utedoen?
Rasteplassen er meget populær for
turister, og det er synd at de må ut i
naturen for å gjøre sitt fornødne, sier
en innringer.

Har sympati med
tsjetsjenerne
VADSØ: Oddvar Basso har vært
innom redaksjonen vår i Vadsø. Han
har lyst å gi uttrykk for sin sterke
sympati overfor de tsjetsjenske og
ingusjetiske familiene som Finn-
marken har skrevet mye om den sis-
te uken. Basso kjenner flere av asyl-
søkerne personlig, og han sier at han
har hørt mange sterke historier fra
Tsjetsjenia. 

– Det er bra at dere setter fokus på
denne saken. Jeg synes det er forfer-
delig at disse familiene ikke får bli i
landet. Det minner nesten om kri-
gen, at folk blir hentet på døra av po-
litiet og sendt bort. Alle vet hvordan
russerne herjer i Tsjetsjenia; det er
tortur, drap og voldtekter over en lav
sko. Da kan ikke Norge bare dumpe
disse flyktningene i Russland, sier
Basso.

Han reagerer også svært sterkt på
at flyktningene har vært i fire år i
Norge, uten at de voksne har fått til-
bud om skole eller jobb.

– Ungene har gått på skole, men
de voksne har sittet og sett i veggen
i fire år. Det er bortkastede år som
Norge har på samvittigheten. Og nå
skal ungene ut av landet, etter at de
har blitt norske. Det er noe som er
veldig, veldig galt, sier Basso.

Valutakurser fra DnB og Norges Bank

Fredag 3. juni 
Rubel 23.15 23.08
Svenske kroner 86.40 86.38
Danske kroner 106.16 106.26
Islandske kroner 514.23 515.12
Euro 7.8980 7.9060
Britiske pund 11.689 11.707
US dollar 6.4269 6.4470
Kanadiske dollar 5.1584 5.1673
Australske dollar 4.8630 4.8488
Sveitsiske Franc 514.23 515.12
Yen 5.9576 5.9569

TANA:Tana Næringsfor-
ening ser med bekym-
ring på at det har vært
drøftet å gjøre rådhuset
mer lukket.
– Tana Næringsforening ser med
bekymring på at rådhuset skal bli
enda mer lukket. Vi håper at råd-
mannen ser at dette ikke er den
riktige veien å gå. Det bør imid-
lertid være greit at folk spør et-
ter den de skal snakke med når

de kommer i resepsjonen. Dette
forutsetter imidlertid at resepsjo-
nen vet hvor de ansatte er til en
hver tid, sier Katarina Lerkendal
i Tana Næringsforening.

Hun er redd dette forslaget vil
skape et enda dårligere rykte for
kommunen. 

– Verden rundt rådhuset er
åpen, vi snakker om nettverks-
bygging og inkluderende proses-
ser. Tana kommune ønsker å gå i
motsatt retning. Hadde det ikke

vært bedre å spørre seg selv.
Hvordan kan vi gjøre det mer
kundevennelig ber på rådhuset?
Er vi nok imøtekommende? Hva
forventer de besøkende? Hvor-
dan få folk til å føle seg velkom-
men? 

– Forslaget er å snu hele pro-
blemstillingen på hodet, nemlig
å se besøkende som et problem.
Dette ønsker ikke vi, sier Katari-
na Lerkendal i Tana Næringsfor-
ening.

DYPT UENIGE: Arbeiderpartiets Egil Olli (t.v.) advarer president Sven-Roald Nystø mot krav som kan føre
til års utsettelser med sjøsamiske fiskerettigheter. (Foto: Alf Helge Jensen)

Bekymret næringsforening


